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ХІМІЗМ МІКРОДУГОВОГО ОЧИЩЕННЯ БАГАТОСКЛАДОВИХ 

СТІЧНИХ ВОД 

Трегубов Д.Г., Чиркіна–Харламова М.А., Сергієнко О.В. 

Національний університет цивільного захисту України, м. Харків 
 

Сучасні підходи до очищення багатокомпонентних стічних вод, серед яких 

більш забрудненими є стоки коксохімічного і гальванічного виробництв мають 

значні енергетичні, експлуатаційні, продуктивні обмеження, що можуть усунути 

електрохімічні технології, серед яких широкий спектр впливів має мікродуговий 

розряд. Керування напрямком дії, ефективністю та енергоємністю процесу такого 

очищення потребує теоретичного обґрунтування залежності цільових очисних 

механизмів від режиму введення енергії у мікродугу. У роботі створено модель 

загального механізму очищення у шарі зернистого електроду, яка виділяє три 

основні зони дії: мікророзряду, міжфазного переходу та об'ємних процесів у рідині. 

У цих зонах передбачено одночасне протікання плазмо-, електро-, фото-, 

термохімічних, вторинних  реакцій в об'ємі з важливою роллю реакційноздатних 

проміжних продуктів та процесів на диспергованому матеріалі електродів.  

Цю концепцію підтверджено аналізом газової фази: наявність водню та кисню 

визначається плазмо- та електрохімічним розкладанням води, а утворення метану 

та ацетилену – плазмохімічними реакціями вуглеводнів, а також карбону 

електродів; малий вміст кисню визначається окисненням матеріалу насипного 

електроду. Диспергування коксового електроду створює адсорбційну та 

каталітичну дію, а металевого –сорбційну та коагуляційну. Одночасно йде викид 

високоактивних агентів у рідку фазу, що інтенсифікує процеси окиснення та 

відновлення без додаткових реагентів. Це можна описати кількома пов’язаними 

процесами: плазмохімічна дія на поверхню коксу розвиває мікропористість шляхом 

травлення активними агентами (OH•, O•, CO2, O2, O3, H2O, H2O2) з окисленням і 

розкладанням вже адсорбованих забруднень, що призводить до саморегенерації 

поверхні; електрохімічна активація зерен коксу, які утворюють гальванічні пари з 

генерацією OH-радикалів, H2, утворенням реакційноздатних дефектних ділянок 

(крайових вакансій) та локальними змінами pH, що сприяє подальшим реакціям; 

утворення кисневмісних функціональних груп на поверхні коксу (C–OH, C=O, 

COOH, C–O–O–C) підвищують його реакційну здатність та каталітичну активність; 

розкладання води на анодних ділянках поверхні коксу сприяє утворенню 

додаткових реакційних частинок; наявність полярних поверхневих груп сприяє 

адсорбції та подальшому перетворенню органічних сполук. Утворення дисперсних 

активних фаз і реакційноздатних частинок – ініціює процеси в об'ємі розчині, 

глибше і більш рівномірне очищення стоку. 
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